

# 至善道緣 源遠流長

## 一訪陳阿匏老點傳師述修辦歷程

◎陳珍華

本文確實讓後學傷透了腦

筋，因為它不像一般的創作文  
章，只需要將過去所得知知識、  
義理、意境發抒出來，最多是  
翻翻書，查一查資料就可，而  
本文必須實地專訪及整編故事  
——在專訪之後再予於整理。其  
中人事地物的確實性，是故事  
的心臟。可惜的是事隔幾十年  
，更因主角的年事已高，難免  
有遺漏或者時間不吻合之處，  
而文內又涉及許多位點傳師的  
事跡，萬一有所誤失，還懇求  
各位點傳師原諒，更祈求仙佛  
赦罪。

本篇的主角是全真道院至

善單位（前臺北單位）的領導  
前輩陳阿匏老點傳師。（以下

簡稱陳前輩）民國七年出生，  
今（八十五年）七十有九，在  
訪問前即說明原委、約定時間  
，首先她老人家非常謙虛的推  
辭，但是終於拗不過後輩的懇  
求，只好軟下心來，勉強的答

應了，時間一到，後學多邀到了  
兩位學長助陣代問，帶著錄音  
機及筆記簿，三個人浩浩蕩蕩  
的出發了，可惜的是，訪問到  
約五分之四的時候，纔發現一  
位老人家，幸好有她的姪

筆記簿輔助，要不然……！

時間一到，陳前輩聽到門  
鈴聲，即知我們這幾位小輩已  
到，進門一看，真不好意思，  
她老人家已經準備好一大堆的  
甜點及飲料，非常細心仁慈又  
周詳的招待我們，我們都感到  
深切的謝意和不安。

陳前輩的兒子早已經移民  
美國紐約，而她老人家也早已  
拿到綠卡了，本來可以到美國  
含貽弄孫的，但是爲了後輩，  
爲了蒼生，她回來了。她孤獨  
的一位老人家，幸好有她的姪  
女陪著她，否則真不堪設想。  
卷錄音帶咬帶，壞了，幸好有



△二十五年以上珍貴歷史照片，陳德陽前人（左一）、陳茫前人（前排右五）、王盡（右六）、陳阿匏（右四）老點傳師、簡玉綏前輩（右三，已歸空）及多位點傳師暨道親們於機場合影。

一夥人坐定之後，陳前輩微閉著雙眼，娓娓的道出了她艱苦的修道過程，那是民國三十九年的事，當時她住台北縣的汐止鎮，故事的起源來自她母親，在當時的保守社會裏，會吸煙和喝酒的婦女不多，而她的母親就會抽煙和喝酒，更且穿著入時，濃粧艷抹，曾經到過大陸的上海市，是一位走在時代尖端的婦女。有一天，她發現母親完全的改變了，不再濃粧，不再艷抹，不吸煙、不喝酒，粗衣布鞋，言行之間異於往昔，幾乎難於認出此人是她的母親。原來，母親得道了，而後就帶著陳前輩到汐止郊區一個地名叫做茄冬下的地方，有一家打鐵店，店內有一間中堂，名叫天祥中堂。點傳師是趙曉前人，那一天是民國三十九年的農曆九月十九日，也是南海古佛的成道日，她老人家得道了。那一年她是三十三歲

，之後她就常常到天祥中堂聽道理，當時從汐止到茄冬下，是需要涉水過河的，而講道都是在夜間，夜間要來回渡兩次河，這種困難和危險，並非我們這些後學可以體會的，現在的交通方便，甚至於有人用專車接送，中堂內又是熱毛巾，又是茶水，又有冷氣，和當時比起來，真如天壤之別，中堂的講師是一位身材壯碩，道貌岸然的中年人，年紀大約四十多歲，原來他就是周新發前人，周前人在各地奔波傳道，數十年如一日，如今已經九十高齡，他老人家還是神采奕奕，朝著自己的理想邁進，一點都沒鬆懈的感覺，這不就是最佳的道範行誼嗎？

嗣後因工作的關係，陳前輩轉到台北市的西門町附近，在一家叫做謝德貴婦產科的醫院當護士，後來該婦產科，被台北市政府征收為市立婦產科

，而她老人家亦正式成爲公務員。說到此，她又插入一段趣事，她說在未求道之前，她也會喝酒，偶爾喝醉之後，更會大聲唱歌，講到這裏，她老人家不禁大笑起來，轉過頭來說：「這段寫出來有妥當無（台語）。」慈祥的眼神，風趣的語調，透露出柔中有剛，堅忍不拔的氣息，她的笑聲更如黃鸝歌唱般的好聽，雖然年齡七十有九，但是很明顯的可以看出，她老人家昔日一定是一位人見人愛的大美人，言談之中，她還頻頻的催促我們吃這個吃那個。

搬到西門町之後，慈悲的趙曉前人礙於路途的遙遠，只好忍痛的將這位極優秀的後學，介紹到三重市陳茫前人的中堂繼續研修，陳茫前人人稱阿姨仔，以下簡稱阿姨仔較親切，阿姨仔的中堂設在一間小小的樓中樓，是木板屋，走在中

堂的地板上，地板整片會震動，中堂又沒窗戶，有一位住蘆洲的先生打趣的說：「這間中堂氣不通神。」大夥兒就笑了起來，雖然話說是大夥兒，不如說是小夥兒比較實在，因爲整間中堂只能容納二十人，講師由二個人輪講，一位是阿姨仔的妹婿，人稱王軟的前輩，另一位是林德陽前人，就這樣慢慢的日復一日，陳前輩終於吃素了。

當時在阿姨仔家，常常看到王顯榮點傳師，他還是一名長得極可愛和聰明的小孩，在一次機緣下，陳前輩搬到圓環的一條巷子裏，而至善單位就在圓環慢慢的發跡了，當時左鄰住著愛珠小姐，對面是簡玉綵女士（當時尚未求道，爾後大家都稱她簡前輩，以下就簡稱簡前輩），而愛珠仔的鄰居就是陳清水先生（現爲點傳師，當時尚未求道），這似乎是

一大靈穴，這鐵三角的地方，可以用地靈人傑四個字，來形容此穴之美，事由的開端是因爲附近只有簡前輩家有一口水井，（當時尚無自來水），大家就因爲汲水而認識了簡前輩，時日一久，機緣成熟之後，終於渡了這位至善單位極重要的大副手，時光如梭，到了四十六年的十二月二十日，在周前人的幫助下，陳前輩領命，爲了答謝周前人的提拔，在領命後的幾天，阿姨帶領著陳前輩和數位道親，到瑞芳去當面向周前人致謝，當時周前人開一家洗衣店，一夥人在周前人樓上聊天的時候，有人報警，隨即來了幾位刑警，將一夥人帶到瑞芳警局，民國四十六年台灣尚未有身分證，又因爲通訊系統尚未完備，所以在口供上，陳前輩因爲是公務員，所以報了假名和假住址，大家就這麼在警局待了一夜，第二天



△至善單位培育不少道中人才。

一早，警察就把大夥人趕回家，事後也沒再追究，此事就此了結了。

話再拉回簡前輩處，陳前輩再想出一條趣談，一天渡了一位老太太，這位老太太聽了幾次道理之後就吃素了，而年輕的簡前輩就取笑她吃素，沒隔多久，簡前輩自己也偷偷的

吃了素了，說到這裏，陳前輩不禁大笑起來，她說這件事情事後成為大家的笑談，後來簡前輩終於說出了吃素的原因，她說一天夜裏，夢見了一把雪白的菜刀，無故的飛起來，插在他身邊的木板上，刀鋒穿透了木板，寒光閃閃，所以她開悟的吃了素了，後來簡前輩的兒子也就是李壽雄點傳師，也開始修道了，當時他個子高高的，還在念書，他爺爺人稱土城伯，奶奶人稱土城嬪，二老也得道了，很虔誠，聽道沒多久就

吃素了，土城嬪長年患有氣喘病，常常在半夜發作請陳前輩替她打針，說也奇怪，在吃素一段時間之後，氣喘病竟然不藥而癒了，而後簡前輩又渡了愛珠，愛珠又渡了陳清水點傳師，在這個「道」穴之地，就如骨牌效應一般，一一的得道了。

另有一件陳前輩樂道的奇跡，一日簡前輩在開班，適好有一位警察進來，樓下擺著許多拖鞋及鞋子，坤堂之中有二、三十人，但是警察上樓之後，在講堂繞了一圈，視若無睹，不發一語，自顧自的下樓走了，陳前輩說：「這可能是老師蒙上了警察的眼睛，」簡前輩後來又渡了黃素蘭點傳師的母親，她說黃母非常的慈祥，後來也開了坤堂，黃素蘭點傳師從小就給人收養，住在五股鄉，而黃母就到五股渡出了責



△陳阿匏老點傳師是道親們，心目中慈祥的長者。

素蘭點傳師，黃素蘭點傳師又上茶山渡出了一員猛將，也就是陳新興點傳師，陳點傳師不但會採茶，也很會唱採茶歌，爾後黃素蘭點傳師又渡了她妹妹黃金蓮點傳師，因為黃金蓮點傳師的先生是警察，又是外省人，個性較烈，他曾經將黃母的中堂掃平，更放話要殺掉簡前輩，眾人被嚇得禁若寒蟬，可惜沒人敢將中堂借給他用，怕萬一被當現行犯，語言又不通，後來阿姨仔說：「阿琴仔（陳前輩的俗名），妳會曉講外省仔話，啊無妳去甲辦（台語）。「陳前輩就領命前去，在他家的塌塌米上，佈置了臨時中堂，就這樣將他『點』了。

再說愛珠仔的鄰居，陳清水點傳師，後來大家稱他清水仙，他在台灣糖廠上班，會抽煙，是位釣魚痴，一有假日，

再來說劉昌義點傳師，他自小即過繼給自己的姑姑當兒子，母親（姑姑）名劉秀美，劉媽媽年輕的時候就吃素開中堂，而劉點傳師就隨著媽媽同修。他事母極孝，是眾人心目中的孝子。再來說中和了

不論陰晴寒暑、風雨無阻的與水結緣，愛珠仔終於想盡辦法，渡了這位逍遙的清水仙，另一位就是陳清風點傳師，人稱清風師（台語音同獅），清風獅原住萬華他跟隨其父做木匠，人同其名，生活上較清苦，雖清苦但是心懷大志，發心要開中堂，可惜房子太小，只好將夫妻的房間讓出，因而順利的開了一間中堂，倆夫妻再到後巷去租了一間房間住，看看這些前賢的努力，想想他們當時的環境，還有官方的考驗，竟然考出了一批不畏艱難的勇者。



△慈祥和藹的陳阿匏老點傳師，攝於大陸旅遊區。

，而陳前輩也常去講道，還有周前人也常去，在種種錯綜複雜的因素中，孕育出兩員大將，也就是葉文仲點傳師和簡文金點傳師，這兩位點傳師掌握不了中永和及板橋潛在道親的資源，人口有百萬，其前途不可限量，以上就是台北至善單位的形成梗概，因限於篇幅，不能盡言極為可惜。

陳前輩講到這裏，又清清

喉嚨道出了另一則故事，簡前輩有一位養女，當時的社會極為清苦，營養又不足，她養女在聽完陳前輩的幾次道理之後，竟然獨自的茹素起來了，而簡前輩為人正直，深怕別人誤解她虐待養女，不讓她吃飽，急得找陳前輩理論，因為心急難免就說了許多重話，還到阿姨仔處告狀，致使陳前輩傷心不已，這時候的陳前輩雖然一忍再忍，還是難忍，終於默默的獨自一人跪在阿姨仔的中堂

上，一切的新傷、舊傷和一切的一切，隨著淚水，如萬馬奔騰般，傾瀉而出，如湧泉、如瀑布、如大浪，完完全全的傾訴給慈悲的老中娘。講到這裏，她又深深的吸了一口氣，然後重重的吐了出來，眼睛含著強忍的淚光，說：「阿綬仔（簡前輩的俗名）如果還在，不知有多好。」可見她們之間的情誼有多深了。

每一則故事，一定有它的因緣，我們要飲水思源，我們要慎終追遠，如果沒有歷代祖師的前赴後繼，何來一貫道？如果沒有張老前人、周前人、阿姨仔、陳前輩、簡前輩，何來至善單位，其中有多少的辛酸，多少的努力，多少的犧牲、多少的淚水，在道場上可稱為道範行誼者，多如天上的繁星，眾星的光芒，照亮著宇宙，照亮著大地，源遠流長。